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Introduction

Ce fascicule a pour ambition de t’aider à réussir ton CE1D en sciences.

En effet, tu trouveras des synthèses des différents thèmes abordés au cours des deux années du premier degré, soit 11 thèmes. Ces synthèses sont très succinctes volontairement car tu dois absolument revoir tous les thèmes et ne pas seulement te contenter d’étudier les documents repris dans ce cahier.

Les exercices suivants les synthèses te permettront de t’entraîner, de te familiariser avec le type de questions qui te seront posées. En fin de fascicule, tu trouveras les corrigés afin de t’évaluer. Surtout « joue le jeu » honnêtement, il en va de ta réussite.

A l’aide de la théorie et de tes prérequis, tu devras développer ton raisonnement et justifier certaines réponses. La rigueur, la clarté de tes notes et l’entraînement par écrit sont des facteurs de réussite.

BON TRAVAIL …
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Comment te préparer à l’épreuve ?

[image: image6.jpg]R Avant Pépreuve.

Ne pars pas en disant -« J iy arrveral jamais._»
L faut avor confiance en toi et tedire que tu 3s toutesles capacités pour réuss
Cépreuve.

Orgarise ton travail:

- e prépare pas ton épreuve la vell de (examen

- ton coursde sciences de 1 et 2 doit étre en ordre.

- fais une synthese de toute Lo notions de théore en sciences

- entraine-toi par écrt t avec rigueur 1 faut prendre e temps de soigner
e résolution,tes explications et et préci dans es répanses

- incique.  (aide dune croi,La matire que s pas comprie et demande
s explications dans ton entourage (3 école au 31 maison)

- tvite toute distraction (GSM, tablett,ordi. ) pendant ton temps de travail
tuseras plusconcents et iveras miews la matiere

- prépare et vérifieton matérielpour ére en ordre e jour de Cexamen (atte,
crayon, crayons de couleur.).

Pendant lépreuve

Lapreuve se présente en deu temps
~premiére partie; une douzaine de questons

- deusiéme parie: description, observaton e nterprétation dune ou deux
expérinces.

Lisattentvement t plusieurs fois es énoncés de chague question pour bien
ciler taréponse (1abls un len avec un des chapires que tu s éxudies).
Structure ts réponses.

Faisun brouillon s nécessaire

Tuseras valué sur différentes compétences. Tu pourras donc eire amené

b tracer des graphiaues, ire, analyser des documents, classer, schématise,
modsiser.
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[image: image8.jpg]+ siontedemande..

- .. de DETERMINER tu dois donner une valeur, un nombre.

- . de JUSTIFIER, u dois, avec le vocabulaire adéquat, expliquer a réponse et/ou
onner une propriéte, un crtére;

- . de REALISER TRACER, tu dois tracer un graphique, réaliser un schéma;

- . de SCHEMATISER, tu dois représenter fidélement (a situation ou un moment
de Vexpérience dont on parle dans lénoncé ;
. de COMPLETER tu dois compléter les cases, les pointillés dun tableau
ou d'une phrase;

- . EXPLIQUER, tu dois utiliser un vocabulaire scientifique correct et précis
pour rédiger ta répons

- .. de CLASSER, tu dois compléter un organigramme en uilisant des critéres
recis:
. de PLACER INDIQUER, tu dois mettre de manisre précise, sur un schéma ou
dans un tableau, s éléments demandés ;

. Gardetoujours 3 lesprit quune réponse de qualité est une réponse

- correctement structurée;
- enlien avec la question posée ;
qui utilise le bon codage et le bon vocabulaire scentifique.

3 Apris Tépreuve
+ Unprofesseur de scences corrgera [¢preuve en respectant les consignes
donées par la commission
- Le consell de classe ot considérer queles éléves qui btienent au moins S0%
& Uepreuve matrsent es compeétences attendues pour a discipline.



[image: image9.jpg]Théme 1 (synthése)
Milieu, un mot piege !

Liquide
(aquatique)

Présence de vivants qui ont ces caracteristiques :

1. sanourrissent et respirent

2. se reproduisent

3. grandissent

4. reagissent aux stimuli(ex : luminosite, temperature,
humidits, odeurs, sons, )
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Je m’entraîne….

[image: image10.jpg]AEDIDENTIFIER,parmi es exemples ci-dessous, es vivants et les non vivants.
'PLACER une croix dans a colonne adéquate.

[une attumette

[Une feuile accrochée  a branche d'unarbre
|un serpent

|une poupse qui parte

[pe therbe

[Une branche darbre cassée, tombée sur e sol
[une pierre

(EDENONCER e critére retenu pour compléter e tableau.
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Lexique

· Etre vivant : se caractérise par :
· la faculté à réagir à des stimuli,
· la faculté de se reproduire,
· la faculté d’échanger de la matière.
· Non- vivant : entité qui ne possède pas au moins une des caractéristiques du vivant. Le non-vivant désigne les composantes minérales (roches, air, eau) de notre environnement.
· Stimulus (pluriel : stimuli) : facteur qui provoque un changement de comportement
· Milieu physique : espace présent sur la Terre sous un des trois états physiques de la matière : solide, liquide, gazeux.
· Caractéristiques physiques d’un milieu : conditions de température, d’éclairement, d’humidité,…
· Milieu de vie ou biotope : milieu physique composé d’air et d’eau permettant de satisfaire tous les besoins des êtres vivants. Les milieux de vie se répartissent en trois catégories en fonction de l’état physique du milieu :
· biotope aérien,
· biotope aquatique,
· biotope terrestre.
· Classification phylogénétique : classification d’une collection d’êtres vivants basée sur les caractères morphologiques qu’ils ont en commun.
QUESTION 1[image: image11.jpg]
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QUESTION 2

Doc. Expérience

On place des chenilles dans des vivariums où se trouvent 3 plantes parmi les 5 espèces suivantes : plantain, picris, pissenlit, colza et chou.

[image: image12.jpg]



Colza
Chou
Picris
Plantain
Pissenlit

Résultats de l’expérience

Vivarium 1

	plante
	100

	chaque
	90

	
	80

	
	

	sur
	70

	
	60

	chenilles
	

	
	50

	
	40

	
	

	% de
	30

	
	20

	
	10

	
	0
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Plantain
Picris
Pissenlit



Vivarium 2

	plante
	100
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	chaque
	90
	
	chaque
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	80
	
	
	80

	
	
	
	
	

	sur
	70
	
	sur
	70

	
	60
	
	
	60

	chenilles
	
	
	chenilles
	

	
	50
	
	
	50

	
	40
	
	
	40

	
	
	
	
	

	% de
	30
	
	% de
	30

	
	20
	
	
	20

	
	10
	
	
	10

	
	0
	
	
	0

	
	Plantain
	Colza
	Pissenlit
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Vivarium 3
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Colza
Picris
Pissenlit
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Vivarium 4

	plante
	100

	chaque
	90

	
	80

	
	

	sur
	70

	
	60

	chenilles
	

	
	50

	
	40

	
	

	% de
	30

	
	20

	
	10

	
	0
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Plantain
Chou
Pissenlit
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[image: image31.jpg]Théme 2 (synthése) J

Les végétaux, les premiers pionniers

‘COLONISATION D'UN MILIEY

7€ étape : Conquéte
(reproduction sexuée)

2+ 6tape : Envahissement
(multiplication végetative)

Plantes annuslies

Rhizome = tige souterraine Stolon = tige aérienne






Vivarium 5

	plante
	100

	chaque
	90

	
	80

	
	

	sur
	70

	
	60

	chenilles
	

	
	50

	
	40

	
	

	% de
	30

	
	20

	
	10

	
	0


[image: image32.jpg]Des expériences sur la germination des graines ont ét6 réalisées dans
une classe de 1 secondaire. Pour chaque manipulation, les éléves ont
choisi de planter quelques graines de haricot vert

Afin de déterminer les conditions de germination d'une telle graine, s ont
fait varier différents facteurs.

1" expérience:
Déposons quelques graines sur de f'ouate. Arrosons-les raisonnablement

Dans le premier cas, plagons le montage & proximité d'une fenétre et,
dans le deuxiéme cas, dans une armoire fermée.

A prosinits don fentre
2° expérience:

Déposons quelques graines sur de l'ouate et faisons varier la quantité
feeau mise a disposition.

Dans e armolre Fermée

Arrosage excessit Avcan arosage Arrotage réguler



Chou
Picris
Pissenlit

1. INDIQUER ce que font les chenilles sur ces cinq plantes ?

2. COMPLETER le tableau ci-dessous.

[image: image33.jpg]3" expérience:
Déposons quelques graines sur de [ouate. Arrosans-les raisonnablement

Dansle premier cas, plagons le montage sur unetable et, dans e deuxiéme
cas, dans le frigo.

Sur one fabl, & fempérature ambiante Dans e frigo

Voici les résultats de leurs expériences

Los graines sont plackes s | 10 o1 8
s il ‘1 Les graines ont germé
expérience Lo gaines sont p I
it placées dane o
e armore famas - | - Les graines ont germe
Les graines sont rop arrosées | Pas d germinaion
” S,
Les aranes ne sont pas arrosées|  Pas de germinaton
expérience I it = =
| Les graines sontarrosées |
o i | Los graines ont germs
. b =2l g
Les granes sont piacces au'rigo 4
3 a faible température £ do gt
@pétonce | Lox gaines soni pacees

| surune table a température | Les graines ont germd;




[image: image34.jpg]0 CITER les 3 facteurs que les éléves ont fait varier.

‘ 0 ENONCER les conditions de germination d’une graine de haricot
‘ vert.

€) En CONCLURE la saison de Pannée pendant laquelle la
germination de ce type de graine serait optimale.




[image: image35.jpg]Théme 3 (synthése)

Voyage au centre de la matiére
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[image: image36.jpg]'EDDETERMINER pour chaque substance représentée dans le tableau, il s'agit d'un
corps pur ou dun meélange.

EIDETERMINER ensuite il sagit dun solide, dun liquide ou dun gaz.
(EDENTOURER a répons correcte dans chaque cas

et | ssaer | sianees

DN 1 N

Corpspur - Mélange | Corpspur-Mange | Corps pur - el | Corpspur-Metange
Sotde - Liquide - Gaz | Soide - Liquide - Gaz | solide - Liquide - Gaz | solide - iquide - Gaz.

(EDPRECISER e critére utilsé pour dterminer il substance est
> un corpspur

5 unmélange

(EDPRECISER e crtere uilisé pour étermines i a substance est
> unsolide

> uniquide





	Graphiques
	Plante la plus fréquentée


[image: image37.jpg]EINOMMER Uétat de ('eau contenue dans chacun de ces récipients au repos.

"
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[image: image38.jpg]Voici I'étiquette relevée sur une bouteille d’eau Glagla:

Boutail congus exclaiormen pour
nauete Glagia

K conserver 4 fabr du solll et d gel, dars un endrot
propre s, fris e sans odeu. Lo ool pout préciplor o s
inéesie e Glagl Grands Source en crstaux biancs, sars
conségience pou a s

[Cacum 202 | Moonsshm: 43 | Socum.a7_|
[ 55  ivme oo | oocan 2 | o o8 |

e toaumineals

) JUSTIFIER I'affirmation suivante concernant I'eau de la boutellle:
«cest un mélange!.

@ COCHER Ia représentation moléculaire correspondant & celle de.
I'eau présentée ci-dessus.
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[image: image41.jpg]‘ Theme 4 (synthése) 1

A chacun sa place, a chacun son maillon

]
it

s

oo

=

forment un réseau rophique (ou réseau aiimentaie)
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[image: image42.jpg]Les sanglier sont encore sotis desboi,ce dernior weekend. 3 Géransart.
‘Comme de coutume, Lo déghts sont considérables..

Le phéomene st pas neul. Plus inquiétan s fats sont récurrents. Depus
e longs o, de nombreu iverains, résidant surles hauteurs de Jambes, ne
peuvent que constater les dégats.« On s crose, dans a ue, i ueurdes
phares. On en reirouve méme certans, vautrds dans (e rampes des garages.
iy avraiment de quoiavor peur » signatent plusieurs personnes qi craignent
visblement pour eur sécurit ot celede leursenfants

Lessanglies se sententncantestablement chez eux. dans es quarters de
‘Géronsart, jouxtant e bois quisant Leu repaite..Les animaux sauvages héstent
de moins én moins,aujourdu,  alle aite n pett tour du oté de chez

lex humain. s se proménent dans es ues et les ardins..en toute mpunite.
Ce dernier week-end et en ce début de semaine,ce fut encore e cas: une dizaine
s propriétés pitinées et saccagées.Los dégals sont considérables.Les ntrusion
ont début, b samed passé Elles s sont poursuivies, & lendemain

etle surlendemain

(8}

Question: pourquol L porcs sauvages nvestissent s dorc aisies llewx
prvés 7+ Tout smplemient parce s y cherchent ety trouvent des vers de
Tette susceptibles de facilte eur digestion et leur transit ntstinal » expliue
i expert vétarinaire, E comme dans lesJarcins, Uherbe et e ol ont tencres.
bonjour,ls dégts





3.a. Des cinq plantes, CITER celle qui est la moins attractive pour les chenilles?

3.b. CITER deux stimuli qui pourraient être à l’origine du peu d’attraction de

cette plante pour les chenilles.

3.c. CITER deux caractéristiques de cette plante qui n’influencent pas

l’attraction  des chenilles.

[image: image43.jpg]Vil un réseau alimentaire qul monire e efations enre les diferents vivants de nos
forés wallomnes.

Tu dois savoi que La disparition du loup en Belgique date de a fin du XX' sicle.



[image: image44.jpg](EDEXPLIQUER L2 conséquence directe de L dispariton du loup dans nos forets,

IEDEXPLIQUER, avec ces diférents renseignements, e phénomene décrit dans
article.

EDECRIRE 4 parti do ce réseau, une chaine aimentaire de 3 mailons.

(EDIDENTIFER (o vivant 3 base de coréseau alimenare.
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[image: image45.jpg]Lerenard mange presque de tout. Seulement, on constate que sa nourriture
esttrés variable selon les saisons ou son habitat,

Crest un opportuniste. Il a la particularité de profiter abondamment des
ressources saisonniéres a certains moments de année et s'adapte
facilement aux variations des ressources quil rencontre.

Peits mammiteres
@ invertéores
@ Oiseaux
@ Fuits et graines

%
le renard sur une
J/. année ’ “

*®. ¥
€

&
-




[image: image46.jpg]@ CITER le régime alimentaire du renard.

@) EXPLIQUER bridvement les particularités de I'alimentation du
renard au cours d'une année.

{© CITER 1a/les saison(s) pendant laquellefiesquelles son alimenta-
tion est a dominance carnivore.

@ EXPLIQUER en quoi il est normal de trouver ce type de ressources
 cette période de 'année.
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Lexique

· Colonisation : installation d’une espèce dans un nouveau milieu de vie dont elle n’est pas originaire.
· Dissémination : propagation des graines, ou spores, dans le nouveau milieu de vie. La dissémination permet dons la conquête de nouveaux biotopes.
· Graine : contenue dans le fruit. Résultat de la fécondation d’un ovule.
· Fécondation : union d’une cellule reproductrice mâle et d’une cellule reproductrice femelle.
· Fruit : produit végétal succédant à la fleur et contenant les graines. Il protège les graines. Il joue parfois un rôle dans la dissémination des graines.
· Gamète : cellule reproductrice.
· Pollen : grain contenant la cellule reproductrice mâle.
· Ovule : cellule reproductrice femelle.
· Gonade : organe reproducteur qui produit les cellules reproductrices (ou gamètes).
· Etamine : organe reproducteur (ou gonade) mâle d’une plante à fleurs.
· Pistil : organe reproducteur (ou gonade) femelle d’une plante à fleurs.
· Reproduction sexuée : mode de reproduction durant lequel une fécondation a lieu et donc, fait intervenir des cellules reproductrices mâles et femelles.
· Pollinisation : transport des grains de pollen jusqu’au pistil.
· Agent pollinisateur : permettant le transport d’un grain de pollen vers un pistil : vent, eau, animaux.
· Spore : cellule reproductrice de certains végétaux sans fleur (champignons, fougères,…). Attention, la spore n’est pas une graine ! Il n’y a pas eu fécondation.
· Plante vivace : plante dont la longévité est de plusieurs années. Plante qui « revient » chaque année.
[image: image47.jpg]@ CITER Ia/ les saison(s) pendant laquelleflesquelles son alimenta-
tion est a dominance herbivore.

() EXPLIQUER en quoi il est normal de trouver ce type de ressources
A cette période de I'année.




[image: image48.jpg]Théme 5 (synthése)
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QUESTION 3

[image: image49.jpg]utour de 1oL I y a difiérents phdnomnés de Changements i Cat qui se reatiert et
et rmtes s s

s s cxenpes oo
oM rorgeren s
U emmen e ot
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[image: image51.jpg]Lorsdiuniaborataire,Jes éléves ontmis chauffer deleau. lisontréguliérement’
relovs sa tompéraiure

Voic ca au' rlransari Sophie dans son caet ds aboratore.

Lleau bout 4100°C <
v

SgeRe

whe ko s
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[image: image52.jpg]@ A pari des notes do Sophle, ETABLIA un tableau de donndes

clair ot précis.



[image: image53.jpg]@ A partir du tableau de données, TRACER le graphique adéquat
représentant I'évolution de la température de I'eau en fonction du
temps.

g EXPLIQUER quel phénoméne apparait entre 14h10 et 14h25.
dJuatificr la réponac.

.0 DONNER le nom du changement d'état mis en évidence par
I'expéricnoe de Gophic.




[image: image54.jpg]‘COMPLETER les textes suivants en utiisant los mots-ciés
chaleur et «tompérature» de maniére adéquate.
“Excollent nageur, e phoqus passe sos journéos. dans Toau. La

o da eau avoisinant s -2°C, i posséde une
épaisse couche do graisse qui Tlscle dos @)

Lo phoque 1 Ia peau fonoss. Les pols captent i lumiére ves sa peau
note pou Faider & conserver . ©.

A su nassance, 1 J8una pRoaUS. 8ppalS BARENH, pasée do 7 &
partcis -15°C. 1 gelte es quelques premiros heures jsau'd ce que
50 pelage sit s, Ces tremblemens générent une augmentaton do sa
° intome.»

~La boueile fsothea également appelée boutle thermas permet
do protéger on contonu de la @ . P
queiques tomps. Celle<i est s ulle, surtout en @, forsquo la
’ estélevce,
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[image: image55.jpg]ic fos graphiques lustrant es 6 changements détat,
r chacun, NOMMER s changement d'tat représent.

9 )

o,

o T

o) T




[image: image56.jpg]Théme 6 (synthése)

Les mélanges, pas toujours une solution ?

+ Classifcation des mlanges

ST




[image: image57.jpg]Tu viens de retrouver dans le fond de la cabane du jardin un seau contenant du
sable, des graviers, de ['eau et une substance liquide qui ne se mélange pas a l'eau
(probablement de Uhuile).

3 COMPLETER, dans l'ordre logique de mise en ceuvre des opérations, le tableau
ci-dessous.

Constituants Technique de séparation

EDREALISER un modéle qui illustre la derniére technique de séparation utilisée.
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[image: image58.jpg]Les photos suivantes te présentent différents corps
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Lexique

· Corpuscules : corps trop petits pour être visibles, même au microscope.
· Molécules : corpuscules constituant la matière.
· Espaces intermoléculaires : espaces entre les molécules.
· Modèle : Construction de l’esprit aidant à expliquer des phénomènes et à en prévoir d’autres.
· Corps pur : corps constitué de molécules identiques.
· Mélange : corps constitué de plusieurs types de molécules.
· Diffusion : Répartition uniforme des molécules d’un corps dans un autre.
· Compressibilité : Diminution du volume d’un corps suite à une compression.
QUESTION 4

[image: image59.jpg]Parmi ces corps

CITER les mélanges hétéroaénes.

CITER Iélément qui t'a permis daffirmer qu'ils étaient des mélanges
hétérogenes.

NOMMER I'autre type de mélange.

CITER I'élément qui n'a pas été classé précédemment.

CITER le nom donné a ce type de corps.
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QUESTION 5

[image: image60.jpg]En prélevant un échantillon d'eau de riviére, voici ce qu'on obtient

@ Si on veut séparer les différents constituants du mélange,
CITER le nom de la technique de séparation illustrée ci-dessus.

......................................................................................................

@) Pour s'assurer de retirer les derniéres saletés de I'eau, CITER
le nom d'une autre technique qui pourrait suivre la premiére.

......................................................................................................
......................................................................................................

......................................................................................................

........................................................................................................
........................................................................................................

........................................................................................................





QUESTION 6

[image: image61.jpg]COMPLETER le schéma suivant pour qu'il représente correctement le
modele moléculaire de la derniére étape de la filtration du café, aprés
le passage du mélange dans le filtre.

Légend
@ molécule d'eay

@ molécule de café mouly
@ molécule de marc
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QUESTION 7

Doc. Distraction !!!

[image: image62.jpg]Théme 7 (synthése)
Pas d’action sans interaction

+ Effetsdes foross.

Wasse oy Poids 0]

eEon Guardis dematirs [ Fores datiraction
(masoe de Fensemble | sxercss para Tarre (ou
oo qu | aures planetes ) sur un
constue uncorps. | <O

Varabiis e fonhon Twariabis Varabie

de'a positon

nstrument de mesure [ [ balance T damonetrs

Unie stoymbole [Le klogramme (kg) [ L newion (N)





Monsieur de TRAVIOL part sur son chantier afin de terminer un mur.

[image: image63.jpg](EICOMPLETER lorganigramme des effets observables des forces.

e forces ontdas ffers obrvables
"?llm "Eun
[pehenen [
[&x B [ex 1[ex

ESPLACER au bon endroit es numéros des exemples suivants

1 fappule sur une balle en mousse.

de tennis.

2 3o frappe, avec ma raquetie e bal

3 Jetre surun elastique o L se casse.

4 Levent gonftea ol du cerf-volant.




Une fois arrivé, il se rend compte qu’il a oublié son niveau qui lui permet de vérifier si son mur sera bien horizontal.

Il dispose sur le chantier d’une bouteille d’eau remplie à moitié, d’un crayon, d’un mètre, d’une ficelle, d’une pelle, d’un seau et de clous.

1) EXPLIQUER comment Monsieur de TRAVIOL pourrait-il s’assurer, à partir des objets dont il dispose, que le mur terminé est bien horizontal.

[image: image64.jpg]JTRACER sur Le schéma les forces qui s exercent sur Uenfant (E) posé sur la main
de s maman (M) au niveau du pointA.

ECITER leprncipe représenté cl



                                                                                                                                                                              17

2) SCHEMATISER la situation qui te permet d’affirmer que ce mur est bien horizontal.

[image: image65.jpg]IDENTIFIER,sous chaque photo, s effets e forces présents




[image: image66.jpg]Lorsqu'il est question de poids et de masse, notre boucher en perd
facilement son latin. Diailleurs, dans la vie de tous les jours, nous
commettons souvent cet abus de langage en confondant les deux termes.

Les étiquettes alimentaires n'échappent pas a la régle ..
En termes de poids et de masse, le contenu de celle-ci est-il correct?

'Double concenré de tomate 28% Produit pour Ciro Napoli Halia
Ingrédionts: tomates, sel Poidsnet: 4 x 70g
Cirlo France BP 344.

13271 Marseille CEDEX OS FRANCE

JUSTIFIER I'exactitude des termes utilisés.
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[image: image67.jpg]Théme 8 (synthése)

Tous sous pression ?

« Prassion
F
B
i u’m
o pression sugments quand T pression dminos quand
'3 laforce prassants augmenta: | Iaforce pressanta diminue -
3 lasurface pressée diminue. 3 ia surface pressce augmenis.

« Atmosphre st prassion atmosphériaue.

[Flus Taiude svgmente, pos T pression stmospheriaue dminue

AL D . e e i, o i et
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Lexique

· Biodiversité :   Diversité des différentes espèces d’êtres vivants.
· Carnivore : Qui se nourrit d’aliments d’origine animale.
· Chaîne alimentaire : Ensemble des relations qui unissent, d’un point de vue alimentaire, les différents éléments d’un biotope.
· Cycle de la matière : Matière nécessaire à la vie circulant indéfiniment en boucle. 
· Décomposeur : Ensemble des détritivores et des transformateurs.
· Détritivore : Être vivant qui se nourrit d’êtres vivants morts.
· Equilibre  dynamique : Equilibre naturel qui existe entre les êtres vivants qui coexistent  dans un milieu de vie donné. Cet équilibre est continuellement réajusté.
· Herbivore : Qui se nourrit d’aliments d’origine végétale.
· Maillon : Être vivant constituant une chaîne alimentaire.
· Matière minérale :
Type de matière que l’on peut trouver dans la nature dont l’eau et les sels minéraux.
· Matière organique : Type de matière organique qui constitue les êtres vivants. Les glucides (sucres), les lipides (matières grasses) et les protides en font partie.
· Omnivore : Qui se nourrit d’aliments d’origine végétale, animale et minérale.
· Prédateur : Être vivant qui tue pour se nourrir.
· Proie : Être vivant qui est tué par un prédateur.
· Régime alimentaire : Ensemble des aliments consommés par un animal.
· Réseau trophique : Ensemble de chaînes alimentaires liées par des maillons communs.
· Transformateur : Ensemble des êtres vivants (bactéries, champignons…) qui transforment la matière organique dont ils se nourrissent en matière minérale.
[image: image68.jpg]Un astronaute part en expédition sur la Lune, il emporte avec lui une valise %
contenant du matériel expérimental.

Avant le départ, il monte sur la balance qui affiche une valeur de 80 kg ; ensuite,
il dépose sa valise sur la balance : elle affiche 35 kg.

Sur la Lune, la valeur de g est de 1,6 N/kg.

) EXPLIQUER, pour chacune de tes réponses, le raisonnement suivi.
) DETERMINER Le poids de l'astronaute sur la Lune.

) DETERMINER le poids de la valise sur Terre (tu dois connaitre la valeur de g sur
Terre: 9.8 N/ke)

) DETERMINER la masse de la valise dans la fusée qui emmene l'équipe sur la Lune
(elle est en impesanteur durant le trajet).



                                      
20

QUESTION 8

[image: image69.jpg]=) OBSERVER la photo ci-contre.

EXPLIQUER le phénomeéne qui permet
a la ventouse de se fixer a la paroi
de la douche et de soutenir la raclette.




[image: image70.jpg]Voici différentes situations présentes dans la vie quotidienne.




[image: image71.jpg]o CLASSER ces 10 situations en deux groupes en choisissant comme
critére de classification leur surface de contact.

@ COCHER les deux bonnes conclusions qui s’imposent.

D Plus la surface de contact augmente, plus la pression diminue.
'D Plus la surface de contact augmente, plus la pression augmente.

D Plus la surface de contact diminue, plus la pression diminue.
D Plus la surface de contact diminue, plus la pression augmente.

€) COCHER le facteur qui varie dans la situation suivante.

La force pressante
La surface de contact

Oon0ono

La pression
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[image: image72.jpg]Situation délicate! Un gros chantier de construction est a l'arrét. Il a
beaucoup plu et les entrepreneurs ne savent pas quel véhicule utliser
pour circuler sur le chantier. lis redoutent de s'enfoncer dans la boue.
Pourrais-tu les aider?

el
(=]

@ COCHER le véhicule le plus adéquat pour se déplacer sur ce
ten boueux.

@ JUSTIFIER par 3 courtes phrases ton choix.




[image: image73.jpg]Pression amosphérique ¢ mécéorologie

L Tere st enourée dnecouche ' appelée imosphére. s e pesant i en ésue une

L pression aimosphérique e « namale  a &8 conventoenallement fiée 3 101325 1Pz,
(Gol conspand Spproxmatvement 3 s Valeus moyenine 42 3 recson mesurce 2 iveat e
s mer.La pession ciminue ave Fafude

Sur une cart météorgiqus, e pressions sntiues sont raiées pa des lgnes sppeiées
abarts.

L carteprésentée cidessous es un exemple des firentes onas de pressions qud peut y
vt e Europe. Lec varissons e peseins o i grande martance en mefeoroge . iet
Sont e i phénomenes e depressons o Senteyones

Les déprasions sont e 2ones de basses pression. e unsgne de mauwis femps -1 pet
akorsy voi des s, des crages, - Les antcycones sot s 2o de haus pecsions - &
Sered e o g

) La pression afmosphérique normale est mesurée au niveau de la mer.
Compléte  phrase sufvanie en entourant L'expression qui comvient.

i on mesure Ia pression atmosphérique & une alitude de 5000 m.
plus dlevée

elle sera Iaméme  que celle mesurée au nivea de la mer.
plus basse

b) Surla carte, repasse en rouge les isobares d'une valeur de 1010 hPa

© Surla carte, colorie en bleu les zones indiquant un ciel sans nuage.



[image: image74.jpg]Théme 9 (synthése)

Ne ventilez plus, respirez !

- Lionsentre s ifsrants systames du sorps humain

Lsiegs L Aot

Lagonet

| I stk

ecrats i )
_— Vi il

+ Respiratonchez animauc

Tespiration | Pumensire |_Branchale | Trachesnns | Culanes
Organe | Poumons | Branchies | Trachees Pesu
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[image: image75.jpg](I COLORER (respecter les couleurs conventionnelles) e schéma du casur normal
représents ci-dessous.
'EDINDIQUER (a légende correcte.

(EPRECISER quelle est, chez un indvid normal.La différence entre e sang du
compartiment droit et ceui d compartiment gauche du carur,

IEDEXPLIQUER 2 conséquence du mauvais cloisonnement cardiaque sur 8
‘composition du sang de lentant malade.

pourquos les entants atteints de cette malformation résstent mains.
bien Ceffort



[image: image76.jpg]Voici une expérience réalisée avec et sans souris.

(EDIDENTIFIER Lo gaz qui a troublé leau de chau dans fenceinte o se trauve.
1a sourisen i Gexpérience.

EIPRECISER (origine de ce gaz JUSTIFIER la réponse.

Enfin Gexpérience,on observe une agitation importante de Lasouris détresse) qui

cherche aatteindre e haut de Uenceinte Aussitotapres (ouverture de cele.<i

Souris e calme.

AEDEXPLIQUER 3 ['aide des connaissances théoriques sur la respiration des étres
vivants, e comportement de L souris.



[image: image77.jpg]Lasthme estune maladie respiatoire due & inflammation et (obstruction E
(partelle et réversiie) des bronches.Les voies respirataires étant A
elles réagissent en se contractant et fobstruant (par des sécrations visqueuses) |
forsqu'elles sont riées, ce quirend ta respiration diffce.

Las causes de cette maladie sont multiples, environnementales (allergénes) ou
génétiques.

INDIQUER s moven de fléches, sur e schém ci-dessous,le chermin de Cair inspire

EEXPLQUER pourguo (a personne atteinte dasthme ressent une sensation
dessoulflement et méme d étouffement.

Pout solgrer La crse, le médecin peut prescrire s médicaments qui agissent ur les
muscies bronchiques.
JPRECISER Caction de ces médicaments.
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QUESTION 9

[image: image78.jpg](EJOBSERVER attentivement les schémas suivants.

ubel  wbez  wbe3 whel  wbe2  wbed

o o
s
= e e
o e
GO e
moriage spérmera s -0 s atomps 115

(EIREPONDRE aux questons c-dessous.
) Quels éléments retrouve-t-on pour chague tube de cete expérience ?

©) Quelleest o variable de texpérience ?

) Quellesobservations peuctufare ?

@) Quelle conclusion peux-tu en tirer 2

©) Pourquoiraliser lexpérience 437°C7



[image: image79.jpg]Théme 10 (syntheése)

Eclairons notre lanterne

- Les formes d'energie st eurs ransformations

Srtscamigie | tumaesens
e s st
Jr—— cpauitrs
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[image: image80.jpg]IEIREALISER une chaine énergétique concréte en partant des photos qui suivent

(E3INDIQUER sur [a chaine sl y a des pertes d'énergie et qu'elle est a nature de.
cette énergie perdue.
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[image: image81.jpg]EDEXPLIQUER la différence entre un panneau solaire photovoltaique et un panneau
solaire thermigue (source d'énergie énergie prodite. .

Panneau solaire photovoltaique | Panneau solaire thermique

e

Source
dénergi

Mécanisme
de production

Energie
produite




[image: image82.jpg]Depuis quelques années, les
panneaux solaires thermiques
ont la cote en Belgique. En effet,
bien que le cout de leur instal-
lation soit parfois fort élevé, ils
restent néanmoins une solution
écologique rapidement rentabili-
sée. Les pariniedux soldires -
miques se placent souvent sur le
toit doe habitations.

@) COMPLETER la ch:
panneau solaire thermique.

lls sont munis de capteurs so-
laires qui vont capter les rayons
du soleil et permetire notam-
ment de chauffer l'eau de la
maison. Contrairement aux pan-
neaux photovoltaiques, ils ne
produisent pas d'électricité.

@ énergétique suivante pour Pexemple du




[image: image83.jpg]Théme 11 (synthése)
1+1 donne...un autre !
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[image: image84.jpg]Une femme ovule normalement tous les 31 jours. Elle a ses régles le 15 avril.
3 DETERMINER la date de son ovulation.

3 EXPLIQUER le chemin suivi pour arriver a la réponse.



[image: image85.jpg]Madame Dupont e saitpas avoir denfant, ele va envisite chez son
(médecinspécialiste e (appareil reproducteur feminin).

‘Apres quelques examens, elle apprend que, malgré une durée de cycle variable,
ses ovaires fonctionnent correctement.

Néanmoins, elle apprend également que ses trompes sont bouchées
‘Madame Dupont ne comprend pas pourquoi elle ne peut avoir denfan.

(EEXPLIQUER & Mme Dupont de maniére simple et pr
basant sur e rapport du meédecin.

e probleme en se.

(EIPLACER sur le schéma.
cicontre, Lovule aprés
ovlation e bouchon
etles spenmatozoides.

Vue de face en coupe



[image: image86.jpg]Fécondation in vitro:
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Lexique

· Variable : Élément qui peut varier en prenant différentes valeurs.
· Valeur : Élément qui s’exprime généralement par un nombre.
· Variable contrôlée : Variable dont les valeurs sont – dès le départ – fixées par l’expérimentateur.
· Variable dépendante : Variable dont les valeurs dépendent des valeurs de la variable contrôlée.
· Chaleur : Forme d’énergie appelée énergie thermique.
· Dilatation : Augmentation du volume d’un corps sous l’effet de a chaleur.
· Contraction :    Diminution du volume lorsqu’il est refroidi.
· Température :   Grandeur qui exprime le niveau thermique d’un corps.
· Conduction : Propagation de la chaleur dans un solide sans déplacement de la matière.
· Convection : Propagation de la chaleur dans un fluide (liquide ou gaz) avec déplacement de la matière.
· Conducteur thermique : Corps ayant la particularité de transférer la chaleur. 
·  Isolant thermique :Corps ayant la particularité de ne pas transférer la chaleur.
· Convecteur thermique : Adjectif associé aux fluides (liquides et gaz) car la chaleur s’y propage par convection.
· Rayonnement : Propagation de la chaleur dans le vide ou dans la matière sans que celle-ci ne serve de support ni déplace.
· Phénomène réversible : Phénomène qui ne change pas l’état d’un corps de manière définitive.
· Fusion : Passage de l’état solide à l’état liquide.
· Solidification :   Passage de l’état liquide à l’état solide.
· Vaporisation :   Passage de l’état liquide à l’état gazeux.
· Évaporation :   Vaporisation qui se fait à la surface libre du liquide.
· Ébullition : Vaporisation qui se fait au sein même du liquide.
· Sublimation :   Passage de l’état solide à l’état gazeux.
· Condensation : a)  Passage de l’état gazeux à l’état liquide. 

                      b) Passage de l’état gazeux à l’état solide
· Liquéfaction :   Passage de l’état gazeux à l’état liquide.
· Mélange : Corps constitué de molécules différentes.
· Corps pur : Corps constitué de molécules identiques.
· Fluide : Etat d’un corps dont les molécules s’y déplacent. Ce sont les liquides et les gaz.
[image: image88.png]ORSINI DEWERPE
ATHENEE Royal - +Jumet
Franchise et wlnte!
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QUESTION 10
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QUESTION 11
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QUESTION 13


                                       
34

QUESTION 14
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Lexique

· Mélange hétérogène :
Mélange dont on peut distinguer les constituants à l’œil nu.
· Mélange homogène : Mélange dont on ne peut pas distinguer les constituants à l’œil nu.
· Décantation :
Technique de séparation d’un mélange hétérogène formé de liquides non-miscibles ou d’un liquide et des particules solides en suspension.
· Tamisage :
Opération qui consiste à séparer un mélange hétérogène de solides divisés n’ayant pas la même taille.
· Filtration :
Passage d’un mélange hétérogène liquide à travers un filtre afin d’obtenir un mélange homogène.
· Evaporation :    Vaporisation à la surface d’un liquide.
· Ebullition : Vaporisation au sein même d’un liquide ; il se forme des bulles de vapeur qui viennent crever à la surface
· Distillation : Opération qui consiste à faire passer un mélange homogène liquide, à l’état de vapeur, de façon à séparer les divers constituants.

· Dissolution : disparition apparente d’un soluté dans un solvant, aboutissant à une solution homogène.

· Dioxyde de Carbone : Gaz carbonique rejeté par les êtres vivants dans l’air.

· Eau de chaux : Solution utilisée pour identifier le dioxyde de carbone (gaz carbonique) ; l’eau de chaux limpide se trouble en sa présence.

· Dioxygène : gaz oxygène présent dans l’air et nécessaire aux êtres vivants.

· Solvant : liquide dans lequel on dissout une substance : le soluté.

· Soluté : Substance dissoute dans un solvant.
· Solution : Mélange homogène constitué d’un solvant et d’un soluté.
· Solution aqueuse :
Solution dont le solvant est l’eau.
· Soluble : Qui peut se dissoudre dans un liquide en donnant un mélange homogène.
· Insoluble : Substance qui ne se dissout pas dans un solvant.
· Saturation : Limite de dissolution d’un soluté dans un solvant.
· Fusion : Changement d’état solide à l’état liquide.
· Réversibilité : Phénomène qui peut se produire dans un sens ou dans l’autre.
· Concentration : Quotient de la masse de soluté par le volume de solution.
· Diazote : Gaz azote présent en majorité dans l’air.
· Masse volumique : Quotient de la masse d’un corps par son volume.
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Lexique

· Objet : tout corps matériel, vivant ou non.
· Agir : si un objet A effectue une action sur un objet B, on dit que l’objet A agit sur l’objet B.
· Force : toute cause capable de déformer un corps, de modifier son état de repos ou de mouvement de celui-ci.
· Les effets des forces : agir sur un objet nécessite une force qui peut provoquer :
· Un effet dynamique : mettre un corps en mouvement, modifier sa vitesse (augmenter ou réduire) ou changer sa trajectoire.
· un effet statique : provoquer une déformation
· Direction : c’est l droite d’action (horizontale, verticale ou oblique).
· Sens : donne le sens de la droite d’action (de la gauche vers la droite, de la droite vers la gauche, du haut vers le bas, du bas vers le haut).
· Modèle : est une représentation simplifiée d’un objet, d’un phénomène permettant de mieux comprendre son fonctionnement et de faire des prévisions quant à son évolution.
· Grandeur physique : est mesurable et se caractérise par une valeur. Ex : la force est une grandeur physique, elle se mesure en Newtons.
· Le dynamomètre : est l’instrument de mesure des forces basé sur l’allongement d’un ressort.
· Le Newton : unité de force correspondant à l’intensité de la force avec laquelle la Terre attire un corps d’environ 100g.
· Interaction : il n’y a pas d’action isolée, l’objet A agit sur l’objet B et l’objet B agit sur l’objet A : ces objets sont en interaction.
· Les types d’interaction :
· Interaction par contact : les objets se touchent, sont en contact.
· interaction à distance : les objets ne se touchent pas.
· Masse : quantité de matière.
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QUESTION 19
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Lexique

· Force pressante : force qui s’exerce sur une surface. Comme toute force elle se représente par un vecteur ayant une droite d’action perpendiculaire à une surface.  Le point objet est donc remplacé par un segment de droite. La valeur de la force est exprimée en Newton.
· Surface pressée : surface sur laquelle s’exerce une force pressante.
· Pression : force pressante exercée sur une surface pressée. La pression s’exprime donc comme le quotient de la force par la surface. Sa valeur s’exprime en N/m² ou en Pascal (Pa).
· Pression dans les gaz : la pression dans un gaz est due aux chocs des molécules sur les parois (surface pressée) du récipient qui les contient. En effet, les molécules de gaz sont en mouvement et cette agitation moléculaire engendre des chocs. Le nombre de chocs varie en fonction du nombre de molécules, le volume disponible, la vitesse des molécules.
· Si, pour un même volume, le nombre de molécules augmente, le nombre de chocs augmente également et donc aussi la pression.
· Si, pour un même nombre de molécules, on réduit le volume dont elles disposent, le nombre de chocs augmente et donc aussi la pression.
· Si, pour un même nombre de molécule et un même volume, on augmente la vitesse des molécules, le nombre de chocs augmente et donc aussi la pression.
· Pression atmosphérique : pression exercée par l’atmosphère. L’air exerce des forces pressantes sur la surface des corps qui se trouvent à son contact. Elle diminue avec l’altitude à cause de la raréfaction de l’air.
· Atmosphère : couche d’air qui entoure la Terre.
· Baromètre : appareil de mesure de la pression atmosphérique.
· Isobare : (« iso » : même, « bare » : pression) sur une carte météorologique, ligne reliant des points d’égales pressions atmosphériques réduites au niveau de la mer.
· Anticyclone : zone de haute pression, c'est-à-dire zone dont les pressions atmosphériques réduites au niveau de la mer sont supérieures à 1013 hPa. Les anticyclones peuvent permettre d’anticiper un temps sec.
· Dépression : zone de basse pression, c'est-à-dire zone dont les pressions atmosphériques réduites au niveau de la mer sont inférieures à 1013 hPa. Les dépressions peuvent permettre d’anticiper un temps humide.
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Lexique

· Absorption intestinale : Passage des nutriments de l’intérieur de l’intestin grêle vers le sang.
· Air expiré :
Air  qui  est  rejeté  dans  le  milieu  extérieur  durant l’expiration. Il est formé par l’air présent dans les voies respiratoires en fin d’inspiration. Cet air assure le rejet vers le milieu extérieur du dioxyde de carbone produit par les organes.
· Air inspiré :
C’est l’air qui nous entoure et qui est acheminé jusqu’aux poumons. Il est riche en dioxygène.
· Besoins énergétiques : Quantité d’énergie nécessaire au bon 
· Branchies : Organes respiratoire des poissons.
· Cœur : Organe  faisant  circuler  le  sang  dans  les  vaisseaux sanguins
· Digestion : Transformation des aliments en nutriments par une action mécanique et chimique.
· Echanges gazeux respiratoires : Échanges de dioxygène et de dioxyde de carbone réalisés par un être vivant au cours de la respiration.
· Nutriments :
Matière organique, issue de la digestion des aliments utilisable par les organes.
· Organe : Élément fonctionnel appartenant un système (appareil) d’un être vivant.
· Organisme :
Être vivant.
· Poumons : Organes situés dans le thorax permettant de respirer dans l’air.
· Respiration cutanée : Respiration par la peau.
· Respirer : Absorber du dioxygène et rejeter du dioxyde de carbone.
· Sang :
Liquide circulant dans l’organisme et transportant de nombreuses substances.
· Système circulatoire : Ensemble des vaisseaux qui transportent le sang entre le cœur et les organes.
· Système digestif : Ensemble des organes participant à la digestion.
· Système excréteur : Ensemble des organes qui participent à l’évacuation des déchets provenant des organes sous forme d’urine et de sueur.
· Trachées : Tubes ramifiés conduisant l’air des stigmates (chez les insectes) aux organes.
· Tube digestif : Ensemble d’organes du système digestif où passent les aliments.
· Vaisseaux sanguins : Conduits où le sang circule (veines, artères et capillaires).
· Ventiler : Echange des gaz respiration entre les organismes et leur biotope.
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Lexique

· Centrale thermique : Centrale qui produit de l’électricité à partir d’énergie thermique.
· Chaîne énergétique : Modèle représentant les transformations successives de l’énergie depuis sa production jusqu’à sa consommation.
· Consommateur : Êtres vivants qui tirent leur énergie d’autres êtres vivant.
· Électricité :
Énergie électrique.
· Énergie chimique : Énergie
possédée par
l’ensemble des réactifs d’une transformation chimique, et libérée sous une autre forme d’énergie lors de cette transformation.
· Énergie dégradée :
Énergie perdue sous
forme
thermique après une transformation.
· Énergie électrique :
Énergie fournie  par un  générateur aux  appareils qu’il alimente.
· Énergie fossile : Énergie  produite  par  une  source  naturelle  épuisable (pétrole, charbon, gaz, uranium,…)
· Énergie lumineuse : Énergie produite par une source de lumière.
· Énergie mécanique : Énergie de mouvement.
· Énergie nucléaire : Énergie produite par une réaction nucléaire.
· Énergie renouvelable : Énergie produite par une source naturelle inépuisable (soleil, eau, vent, terre,…)
· Énergie thermique :
Énergie produite par une source de chaleur.
·  Énergie : Capacité à effectuer un travail.
· Générateur : Appareil produisant du courant électrique.
· Producteur : Végétaux qui produisent leur propre matière organique grâce à l’énergie lumineuse du soleil.
· Receveur : Élément qui reçoit et consomme de l’énergie produite.
· Réservoir : Source de production d’énergie.
· Source naturelle : Sources d’énergie se trouvant dans la nature (soleil, eau, vent, charbon, pétrole, gaz,…)
· Transformateur : Système qui transforme une énergie sous une autre forme.
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QUESTION 31
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QUESTION 32


QUESTION 33
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Lexique

· Accouplement : Rapprochement des organes reproducteurs mâles et femelles pour permettre la fécondation.
· Cellule-œuf (ou zygote) : Cellule provenant de la fusion entre un spermatozoïde et un ovule
· Éjaculation :
Émission de sperme.
· Embryon : Organisme en voie de formation.
· Érection : Durcissement du pénis afin de faciliter sa pénétration dans le vagin lors de l’accouplement.
· Fécondation externe : Fécondation ayant lieu en dehors du corps de la femelle.
· Fécondation interne : Fécondation ayant lieu dans le corps de la femelle.
· Fécondation : Fusion entre un gamète (=cellule sexuelle) mâle et un gamète femelle pour donner une cellule-œuf.
· IST :
« Infection Sexuellement Transmissible »
· Jeune : Nouveau-né ressemblant à l’adulte.
· Larve : Nouveau-né ne ressemblant pas à l’adulte.
· Métamorphose : Transformation physique d’un être vivant.
· Ovaires : Organes femelles produisant les ovules.
· Ovipare : Se dit d’un animal dont l’embryon se développe dans un œuf en dehors du corps maternel.
· Ovulation : Libération de l’ovule par l’ovaire.
· Ovule : Cellule reproductrice femelle produite par l’ovaire.
· Pénis :
Organe d’accouplement du mâle.
· Placenta : organe ancré dans la paroi utérine des vivipares et relié à l’embryon par  le  cordon  ombilical  qui  assure  les  échanges  nutritifs, respiratoires et l’évacuation des déchets avec la mère.
· Préservatif : Moyen de contraception et protection des IST.
· Puberté : Passage de l’enfance à l’adolescence. L’individu est apte à se reproduire.
· Reproduction : Concevoir un nouvel individu.
· Spermatozoïde : Cellule reproductrice mâle.
· Sperme : Liquide éjaculé contenant les spermatozoïdes et des réserves nutritives (plasma séminal).
· Testicules : Organes mâles produisant les sprematozoïdes.

· Utérus : Organe dans lequel l’embryon se développe

· Vagin : Organe d’accouplement féminin

· Vertébrés : Animal possédant un squelette interne.
· Vivipare : Animal dont l’embryon se développe dans le ventre de la mère.
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QUESTION 34


QUESTION 35
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QUESTION 36


Expliquer les grandes différences entre la fécondation in vitro et l’insémination artificielle.
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Expérimente…

Pour te familiariser avec la deuxième partie du CE1D (partie expérimentale), tu peux visionner des vidéos de 4 expériences en te rendant sur le site ce1d.deboeck.com dans la rubrique Sciences.

Pour chaque expérience, tu devras compléter une fiche comme ci-desso

